Предлагается  урок по теме «Постоянные магниты» Это первый урок по счёту в теме «Магнитные явления». Физика – наука экспериментальная, её изучение желательно всегда сопровождать экспериментами,  причём с преобладанием фронтального эксперимента над демонстрационным. Средства компьютерной поддержки урока физики позволяют смоделировать многие процессы, недоступные для восприятия в реальных условиях. 

Для проектирования данного урока учитывалось, что учащиеся восьмого класса имеют довольно высокую познавательную активность. Привлекательной для учеников форма проведения занятий в этом возрасте является групповая форма: они очень охотно и активно общаются. Учитывалось также, что в повседневной жизни ребята уже встречали магниты, а, значит, в большинстве своём имеют собственный опыт их использования, которым можно оперировать в процессе урока. В процессе работы в группах учащиеся приобретают опыт совместной интеллектуальной работы, совершенствуют коммуникативные, информационные навыки, приучаются отвечать за результат собственной деятельности. На уроке присутствует совокупность таких действий как организация проблемных ситуаций, формулирование проблем, оказание ученикам необходимой помощи в решении проблем, проверка этих решений и, наконец, руководство процессом систематизации и закрепления приобретенных знаний». Учебная деятельность учащихся сводится не к получению готовых знаний и предоставления отчетов о заученном, а поиск, исследование, в котором допускаются ошибки и генерируются идеи, формируется самооценка как неотъемлемый компонент познания самого себя, поиск индивидуальный, личный и коллективный.
Такая  форма уроков рассчитана на активную позицию учащихся, получивших достаточный уровень знаний по предмету, чтобы самостоятельно мыслить, рассуждать, спорить; научившихся учиться, самостоятельно добывать необходимую информацию.
Учитель: Гаврукович Елена Викентьевна. Заместитель директора по УР 

ГУО «Лапичская средняя школа»

Класс: 8.

Уровень обучения: базовый
Тема урока: постоянные магниты. 
Тип урока: урок изучения нового материала. 

Место урока  в теме: первый урок.

Форма деятельности учащихся: индивидуальная, парная, групповая, фронтальная.
Краткая характеристика класса: результаты диагностики, проведенной психологической службой школы.
Мышление:

· абстрактно-логическое – 12 человек;

· конкретно-ситуативное – 16 человек.

Восприятие:

· хорошее понимание сложных логических связей – 8 человека;

· хорошее понимание аналогий – 10 человек;

· трудности в понимании аналогий – 2 человек.

Результаты педагогических наблюдений и диагностики позволяют сделать выводы, что учащиеся в основном умеют оперировать понятиями, обобщать и анализировать, сравнивать, самостоятельно или по инструкции проводить физический эксперимент, работать с компьютерными моделями, делать выводы.

Цели урока:  планируется, что к окончанию урока учащиеся будут воспроизводить опорные знания, на которых строится материал темы.
Задачи: создать условия для:
· развития умений учащихся использовать личный опыт в обсуждении;

· развития исследовательских навыков учащихся;
· выработки навыков анализа, структурирования информации;

· воспитания индивидуальной и коллективной культуры учебной деятельности (умения слушать, внимательно относиться друг к другу, работать в группе).
Оборудование: Два компьютера (ноутбуки), учебник, рабочая тетрадь, энциклопедия, компьютерные модели «Открытая физика», физическое оборудование, клише, ватман, маркеры, сигнальные карточки «Светофор».  
Ход урока

1 этап. Организационный (1 мин.)

Планируемый результат: психологическая готовность класса к уроку, организация внимания всех учащихся.

Педагогическая задача: организовать и подготовить учащихся к работе.
Форма организации учебной деятельности: фронтальная.
Методы и методические приёмы: словесный.
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	Учебно–методическое

обеспечение

	Приветствует, приглашает к сотрудничеству. 
	Организуются, настраиваются на работу.
	Презентация
слайд 1


 2 этап. Ориентировочно – мотивационный (до 9 мин.)

 Планируемый результат: познавательная готовность учащихся к получению новых знаний, наличие мотивации, самоопределение на конечный результат урока.

Педагогическая задача: с учетом субъективного опыта учащихся актуализировать опорные знания, сформировать познавательные мотивы, создать условия для самоопределения учащихся на деятельность и её результаты.
Форма организации учебной деятельности: парная.

Методы и методические приёмы: проблемный.
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	Учебно–методическое

обеспечение

	2.1. Насыпав на несколько ученических столов металлические опилки, предлагает детям придумать способ, который поможет быстро и чисто их собрать. Выделив среди предложенных вариантов нужный, быстро с помощью магнита собирает со столов опилки. 
2.1. Выясняет, насколько ученики знакомы с основными понятиями темы. Предлагает учащимся (в парах) в виде рисунка, опираясь на жизненный опыт, выразить свои представления о магнитах (Приложение 1).  Под рисунком ответить на вопрос «Что бы вы хотели узнать о магнитах?» 
2.2.  Предлагает ученикам (по желанию) представить свои рисунки, определить цель урока. Совместно с учениками определяет цель и задачи урока.
2.3. Представляет учащимся план изучения темы в виде многомерной системы (Приложение 2). Объясняет критерии успеха, говорит о том, на что будет обращаться внимание при индивидуальной, парной, групповой работе.
2.5.                
	2.1. Предлагают возможные способы быстрой и качественной уборки со стола металлических опилок (вероятно, одним из способов будет использование магнита).
2.1. Переносят на лист в виде рисунков свои представления о магнитах, отвечают на поставленный вопрос.

2.2. Показывают всему классу свои рисунки, вывешивают их на определенном месте (переносная доска), формулируют цель и задачи урока.
2.3.Знакомятся с планом изучения темы. Определяют место урока в разделе.

	Металлические опилки, магнит
Ватман,
 маркеры 

Приложение 1
Рисунки

Слайд 2

Клише

Приложение 2


3 этап. Операционно-познавательный (до 20 мин.)

 Планируемый результат: приобретение новых знаний через познавательную активность учащихся.
Педагогическая задача: организовать целенаправленную познавательную деятельность учащихся по усвоению новых знаний, создать ситуацию      взаимодействия. 
Форма организации учебной деятельности: групповая, индивидуальная.
Методы и методические приёмы: частично-поисковый, наглядный, проблемный, словесный.
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	Учебно–методическое

обеспечение

	3.1. Организует работу групп по изучению нового материала. (Приложение  3).Для этого предлагает учащимся организовать пять групп. Две из них работают с физическим оборудованием, две  - с компьютерными моделями, одна – с предложенной литературой. 
3.2. Предлагает группам афишировать результаты своей работы. Корректирует.

3.3.  Проводит рефлексию.
3.4. Динамическая пауза.
Создаёт условия для организации паузы в процессе умственной деятельности.
3.5. Обобщает и корректирует приобретенные знания по новой теме.
	3.1.Выполняют в группах предложенные задания. Оповещают учителя и одноклассников о своих  проблемах или полном выполнении задания с помощью сигнальных карточек. 
3.2 Группы афишируют свою работу. Задают уточняющие вопросы. 
3.3. Отвечают на вопросы: 

- как вы оцениваете свою работу, 

- чтобы результаты труда были более эффективны, что нужно сделать иначе;  

- как вы считаете, какие из поставленных целей в начале урока нам удалось достичь?

3.4. Выполняют упражнения 

для глаз

3.5. Слушают учителя, корректируют свои ответы по выполненным заданиям. 
	Компьютерные модели,
физическое оборудование, энциклопедия,
сигнальные карточки Приложение  3
Компьютерные модели,
физическое оборудование

Слайды 3,4,5

Тренажёр для глаз

Слайды 3,4,5




4 этап: Контрольно-коррекционный (до 8 мин.)

 Планируемый результат: осведомленность учащихся и учителя о достижении поставленных целей посредством выполнения тестового задания. Обнаружение своих ошибок, затруднений, коррекция их.

Педагогическая задача: установить осознанность усвоения нового материала, создать условия для самоконтроля, самокоррекции и самооценки знаний, умений и способов действий, стимулировать учащихся на самообразование.
Форма организации учебной деятельности: парная, индивидуальная.

Методы и методические приёмы: словесный, самостоятельная работа.
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	Учебно–методическое

обеспечение

	4.1. Проводит краткий обзор основных  дидактических единиц темы. Отвечает на возможные вопросы учеников.

4.2. Предлагает выполнить задание выходного контроля. (Приложение 4). Организует самопроверку с последующей самокоррекцией. 


	4.1. Слушают учителя. Задают уточняющие вопросы.

4.1. 4.2. Выполняют самостоятельно  задание, сверяют свои ответы с образцом. 
 
	Клише

Приложение 4

Слайд 6
Слайд 7




5 этап. Рефлексия (до 4 мин.)

 Планируемый результат: осознание значимости учебной деятельности и ситуация успеха.

Педагогическая задача: создать условия для самооценки деятельности учащихся.
Форма организации учебной деятельности: индивидуальная.

Методы и методические приёмы: словесный, самостоятельная работа

	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	Учебно–методическое

обеспечение

	5.1. Предлагает ответить на вопросы:

1. Довольны ли вы результатом своей работы на уроке?

2. Какие трудности возникли во время урока?

3. Как вы решите эту  проблему?

А) обращусь к товарищу

Б) обращусь к учителю

В) решу сам, пользуясь учебником.
4. Что помогало, мешало в работе группы?

5. С помощью сигнальных карточек, оцените результаты своей работы на уроке:

А) Отлично, цель достигнута!

Б) Есть небольшие проблемы.

В) Есть существенные затруднения.
5.2. Предлагает учащимся посмотреть на рисунки, которые были  созданы в начале урока, и ответить на вопрос «Что вы могли бы изменить на том или ином рисунке?»

	5.1. Оценивают свою деятельность. Анализируют степень усвоения темы и выполнение задач урока. Определяют возникшие трудности.

5.2. Определяют, на каком рисунке есть ошибки, говорят о том, что следует изменить.
	Слайд 8

Рисунки


6 этап: Домашнее задание (1 мин.)

Цель этапа (планируемый результат): осознанный выбор и успешное выполнение домашнего задания.

Педагогическая задача: подготовить учащихся к  выбору домашнего задания.
Форма организации учебной деятельности: фронтальная.

Методы и методические приёмы: словесный, приемы самоопределения.
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	Оборудование и учебные материалы

	6.1.  Предлагает домашнее задание на выбор, инструктирует по объёму и содержанию домашнее задание. Знакомит учащихся с критериями успешного выполнения предложенного задания.
	6.1. 
Вариант 1:§ 31 контрольные вопросы. 
Вариант 2: § 31 контрольные вопросы. 

Мини – сочинение на тему 

«Магнит – помощник».


	Слайд 9


                                                                                                             Приложение 1
Вы знаете, что такое магнит?  Как он выглядит? Чем он интересен? Где его можно применить?  Выразите свои представления с помощью рисунка! 
Что бы вы хотели узнать о магнитах и магнитных явлениях?…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
Приложение 2




Способность притягивать


 предметы





      Разноименных


   Полюса             

                                                Виды




    Одноименных












 Полюса




       Открытие                                                                Магнитное поле


Магнитные явления

                                 Применение

Приложение 3
1 группа

Оборудование: учебник, полосовой, подковообразный магнит, различные мелкие предметы.

Задание: проведите необходимые исследования и ответьте на вопросы:

1. какие бывают виды магнитов; 

2. как называются части магнита; 

3. как обозначаются части магнита;

4. какие вещества притягивают магниты, какие нет.

2 группа

Оборудование – полосовой магнит, гвозди, скрепки, штатив с закрепленным динамометром.

Задание: проведите необходимые исследования и расскажите о способности различных частей магнита притягивать металлические предметы.

3 группа

Оборудование – компьютерная модель.

Задание: Поработайте с компьютерной моделью, сделайте вывод о возможности разделения полюсов магнита. В чем заключается схожесть и различие электрических зарядов и магнитных полюсов.  

4 группа

Оборудование – компьютерная модель.

Задание: поработайте с компьютерной моделью, сделайте вывод о взаимодействии одноименных и разноименных полюсов магнита.
5 группа

Оборудование – учебник, материал из Интернета, энциклопедия.

Задание: поработайте с литературой и ответьте на вопросы:

1. Какова история открытия магнита?

2. Какой эксперимент провел Гильберт и к какому выводу он пришел?

3. Как располагаются магнитные полюса Земли?

Приложение 4
Проверим себя

1.  Постоянные магниты – тела……

2. Полюс - место магнита, где ……

3. N – ……                

4.   S – ……

5. Одноимённые полюса ………., разноимённые полюса …..

6. Определите, какие из представленных веществ, притягиваются к магниту:

         а) бумага  б) сталь  в) дерево  г) железо. 

7.  Какая часть магнита не оказывает влияния на железные предметы:


а) середина магнита   б) вся поверхность   в) крайние части.

8. Северный магнитный полюс находится вблизи……………...географического полюса.

9.  Магнит разделили на две части. Расставьте  названия полюсов 
на частях.
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Земля - большой магнит
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Основные характеристики








